

俄巴底亚书 1 章，约拿书 4 章，弥迦书 1-2 章】

週一 9/16，约珥书 3 章	週二 9/17，摩 1-6 章	週三 9/18，摩 7-9 章
週四 9/19，俄巴底亚 1	週五 9/20，约拿 1-4 章	週六 9/21，弥迦 1-2 章

► 每日读经默想：

1. **週一，9/16 约珥书 1-3 章。**先知约珥对南国犹大发预言，藉着蝗虫之灾的恐怖，预言耶和華的日子临近了，有谁能当得起呢？你可曾听过这样的事吗？你要仔细看蝗虫要来吃尽所有的食物，带来饥荒。你们要把这样的教训传达子孙万代。然而，只关心自己的人，常是听而不闻、视而不见。虽然如此，苦难不是一条死胡同，还是有出路的。2:12-13 节有一个转机，转换点就是：你们应当禁食、哭泣、悲哀，一心归向我。要撕裂心肠，不撕裂衣服。归向耶和華——你们的神；因为他有恩典，有怜悯，不轻易发怒，有丰盛的慈爱，并且后悔不降所说的灾。2:18 节，耶和華就为自己的地发热心，怜恤他的百姓。而且神要补还你们所失去的一切，2:25 节，我打发到你们中间的大军队，就是蝗虫、蝻子、蚂蚱、剪虫，那些年所吃的，我要补还你们。因为神降灾祸的目的，乃是为了让你们知道，耶和華神谁？知道当赞美的对象是谁？2:27 节，你们必知道我是在以色列中间，又知道我是耶和華——你们的神；在我以外并无别神。我的百姓必永远不致羞愧。第 3 章预言最后的审判和战争，神最后得胜，主再来时的光景和千禧年国度的光景。读这篇信息，看到末後灾难的恐怖，能震醒我们的耳朵，敲掉遮住眼目的鳞片；主啊，愿我的心苏醒，走出信仰生活的表面化和仪式化，真心归向你！
2. **週二，9/17 阿摩司 1-6 章。**阿摩司书重点 3:2：「在地上万族中，我只认识你们；因此，我必追讨你们的一切罪孽」。因为『神的认识』；在与神圣约的关系里，以色列人当尽的责任是走在圣约里。第 1-2 章，借由『三番四次』重复出现，表达以色列人的顽梗和神的宽容。审判的预言绕着一个圆圈，从最外围的审判列国的预言开始，到内北国以色列，然后到圆心南国犹大。这样的顺序为了让以色列人看见列国受审判的真实，要有所警惕，以至回转。第 3 章，用七种现象描述神与祂子民的关系，先是救赎（领出来），其次是立圣约（认识），最后是责任（追讨你们的罪）。3:12：用极讽刺的话，形容以色列人的得救，好像是两条羊腿、半支耳朵一样没有完全得救；这种支离破碎的得救，表示他们没有真实生命的信仰。神继续说，即使你紧紧抓牢祭坛的角，也是无用。因为，神连祭坛的角，也要一起砍下来。指出世上任何的安全保障都是虚假的，只有活出神所喜悦的生命，才是真正的保障。第 4 章，神无奈的说，任凭你们照自己所爱的去行吧！去伯特利、去吉甲，去献祭吧！这种不肯离开罪的献祭，有何用呢？4:6-13 节，接着五次的灾祸，仍然不能使他们转离开他所喜爱的罪行。五次的灾祸，有五次的期待；五次的悔改的机会，结果换来五次的失望。神的宽容忍耐，要到何时呢？5:4 节，耶和華向以色列家如此说：你们要寻求我，只要你们一心求善，不要求恶，就必存活。这样你们都做不到吗？神所要的是：惟愿公平如大水滚滚，使公义如江河滔滔（5:24）。人生充满了选择和机会，遗憾的是那时的以色列人错过

多次选择回转的机会，今天耶稣已经为我们付清了罪的代价，我们完全可以选择摆脱罪的辖制，努力操练全人归向神。

3. **週三，9/18 阿摩司 7-9 章。**第 7-9 章五个审判的异象。7:2-5 指出，只要有人站在破口上祷告，神就会后悔，不降这灾。诗篇 106:23，摩西站在破口上祷告，神的愤怒就转消。以西结书 22:30，若是有一人在破口上祷告，神就不灭绝这国。遗憾的是找不着这样的一个人。各位，你愿意是为你的家，你的教会，你居住的世界，站在破口上，成为忠心祷告的堵住破口的勇士吗？8:11 讲出人生命的干渴，乃是因为不听耶和華的话：主耶和華说：日子将到，我必命饥荒降在地上。人饥饿非因无饼，干渴非因无水，乃因不听耶和華的话。第 9 章，没有人能逃避神的愤怒和审判，即使逃到阴间、爬到天上，神的手也必把你抓下来。在审判之后，必有复兴的应许。9:11-15，到那日，有五个复兴的应许。阿摩司对北国以色列讲预言，当时的北国的国势强盛，人民生活富足，在国富民安之际，信仰却是不断向下沉沦。我们今日在北美的生活条件舒适富足，要谨防信仰生活下滑的危险。
4. **週四，9/19 俄巴底亚 1 章。**俄巴底亚对外邦以东人发预言。警告以东人的狂傲自欺；不要以为位居山谷的高处，就可以高枕无，以为无人能攻打他们（3）。在引以为傲之处，神也必从那里拉下你来（4）。以东地是今天约旦的彼特拉（PETRA）被列入世界遗产保护。以东人受审判的原因，在耶路撒冷被攻被围城之际，他们不念兄弟之情，不仅袖手旁观，而且瞪眼看、欢乐的看、口说狂傲话，还伸手抢财物，并将余民交付仇敌（11-14）。当耶和華降罚的日子临近万国时，报应必归到你头上（15）。届时，必有拯救者上到锡安山，审判以扫山（西珥山）；国度就归耶和華了（21）。在 BC300 年，他们被敌人赶出以东地，迁移到以色列南地；最后被罗马帝国并吞，从此以东人消失在历史中。本书的第一个教训，当明白，神的心意是我们应当守望相助，彼此担待。特别是对待弱者。箴言 14:31「欺压贫寒的，是辱没造他的主；怜悯穷乏的，乃是尊敬主」。凡是目中有人的，就目中有神；做在最小的一个弟兄的身上，就是做在主耶稣的身上。第二个教训，站在自以为最安全的地方，其实最没有保障。因为我们不是人生的主宰，神才是。安全感不是在掌握的资源、才干和周围环境，而是在神的居处中。
5. **週五，9/20 约拿书 1-4 章。**先知约拿奉神差遣向亚述大城尼尼微传悔改的讯息，结果全城悔改，每个人回头离开所行的恶道，丢弃手中的强暴；因此免去了被毁灭的结局（3:9-10）。本书以『神不喜悦恶人灭亡，但喜悦恶人回转就得救』为主轴，来凸显先知约拿，因个人狭隘的民族主义挂帅，就选择逃避神的呼召。第 1 章，不听命的先知逃避神差遣到北方尼尼微城传审判的信息；搭船往南方去，遇到船难被吞入鱼腹中。第 2 章，约拿在鱼腹中向神求告，鱼就把他吐在旱地。第 3 章，神再次差遣约拿，去尼尼微城宣告：再等 40 日，尼尼微必倾覆了。约拿只用了一天佈道会，全城的人都回转离开恶行。他真的是很有果效的传道人吗？当然不是，是神很棒！第 4 章约拿因此生气，向神发怒求死。约拿基本上不希望尼尼微人悔改得救！整个故事在『神安排』的框架下进行：神安排（呼召）约拿传信息；神安排（使）海起大风暴；安排一条大鱼，吞了约拿；神安排一棵小蓖麻树长大；神安排一隻小虫吃掉蓖麻树；神安排炎热的东风。全方位显出上帝是大自然，所有活物，及普世人的主宰，全地都要听命神的安排；只有神的仆人先知约拿是唯一不顺从神的人，

真是令人诧异和扼腕。我们应该小心也可能会不自觉的落入自以为义的狭隘属灵优越感里，成为一个不能顺服神的仆人？

6. 週六，9/21 彌迦 1-2 章。彌迦、以赛亚、及阿摩司，都同时代的先知。当时北国一直被亚述欺压攻击最终灭亡。同时间，南国犹大在希西家王的统治下，信仰生活也渐渐下滑。以赛亚书的重点针对当时的政治与君王，而彌迦书的重点在指责当时百姓下滑的道德和社会问题。彌迦向犹大国发预言，警告他们将和北国一样遭遇亡国的结局。彌迦的指责与其他先知书有何不同？主要是针对贪心。因为有权的人因贪心，破坏了犹太人土地持分的体制，行各样垄断、欺压，霸占房屋和产业，造成贫富不均、没有公平，及承担社会责任的事情。并且，有人心存虚假，用谎言说假预言。在这一切的乱象中，神的公义必要彰显。第1章，用『听』这个字；你们要听，要侧耳而听。耶和華要从祂的圣殿走出来，亲自向你们证明你们的不是。当神走出来的时候，众山就崩裂，你们得罪神的人，还能站立的住吗？『听』这个字包括听了就要顺从去做的意思。今日我们如何听神的话呢？神对基督徒的心意是，行动正直持守神的话语（2：7），神必定会安置并引导我们（2：12-13）。